

昨再增 335 確診 鬧市區冷清如空城

台封關 1 個月 「雙北」停課



■台北醫護昨天為檢測作準備，以應對持續擴大的疫情。



■出於防疫考慮，台北今日起高中以下停課到本月28日。圖為台北家長昨天到學校接小朋友回家。

台灣流行疫情指揮中心17日公布，台灣地區新增新冠確診病例335例，連續3日刷新紀錄，台北和新北是其中疫情重災區。疫情持續擴大，令身居大陸的台商為島內親友憂心忡忡，但只能叮囑他們做好個人防護，祈求大家平安。

據台灣當局公布新增確診數據，昨天新增病例分別為333例本土病例及2例境外輸入病例，已經連續3天超過百例，其中疫情重災區台北市158例，新北市148例。過去7天以來，台灣地區累計新增本土病例達784例。

此外，官方機構也出現確診情況，經濟主管部門表示，有一名員工前往特定疫情熱區，並出現不適症狀，採檢後確診，同時隨即啟動分區辦公應變機制，並展開分區辦公（分二區）相關作業，未來兩區人員杜絕越區交流，實體公文嚴禁跨區分送，必要的會議將盡量採視頻方式辦理。至於與該確診官員頻繁接觸的5位同仁，也依照防疫的指引建議，自即日起至5月27日自主隔離，隔離期間如有不適症狀應

即通報，屆時將有專人護送就醫。

出於防疫考慮，台北市長柯文哲表示，台北市政府宣布18日起高中以下停課到本月28日。新北市長侯友宜早前表示，18日到28日全市高中以下學校停課。

此外，鑒於疫情升溫，台灣地區自5月19日零時起實施出入境封鎖。根據規定，一、未持有台灣地區有效居留證（含居留簽證）人士暫緩入境，緊急或人道考量等項目許可除外；二、暫停旅客來台轉機。上述措施實施至6月18日止，將視疫情及執行狀況，適時滾動調整。

疫情持續升溫，台北市及新北市防疫等級升至第三級警戒後，鄰近的宜蘭、花蓮和台東也跟進到「準三級」，全力防堵新冠病毒擴散。由於本土疫情擴散迅速，台北和新北市府紛紛呼籲，沒事不要出

門，讓以往熱鬧的信義區商圈、西門町及市府轉運站等地都宛若空城，就連每到節假日都爆堵的高速公路也暢通無阻。

居大陸台商為島內親友擔憂

接連暴雷的疫情，讓在大陸的台商憂心忡忡。家住新北、身在福建的台商陳先生焦慮表示：「明天應該會更可怕，只能祈求大家都平安無事。從180，到206，再到335，疫情在台灣呈幾何級在擴散了。」台商張先生孤身一人在武漢打拚，家人都在台灣新竹。他擔心，台灣當局防疫不力，疫情大擴散危及家人安全。「父母都上了年紀了，很擔心他們。其實現在家人很恐慌，但是沒辦法，只能叮囑他們做好個人防護。幸好我前陣子回台灣，給家人準備了一些防疫物資。」張先生表示。

五天兩停電

台民怨沸騰

綜合台灣媒體報道，台電17日晚再次無預警分區停電，造成台北約4.4萬戶、中台灣約20萬戶受影響。面對民怨沸騰，蔡英文晚間被迫在臉書向民眾道歉，「對於今晚部分地區臨時暫停供電，我感到非常抱歉。大家都很難接受短時間兩次停電，連我也很難接受。」

國民黨批評，蔡政府掩蓋缺電的事實一再說謊，5月13日大停電後，行政部門還宣稱台灣不缺電，但事隔4天，全台又再次大停電，顯示政府信用破產，蔡政府把重要的能源政策當兒戲，掩蓋缺電的事實，誠信完全破功。

國民黨呼籲民進黨明確告訴市民，台電確實的備轉容量究竟是多少？何時才能有穩定的電力供應？上次無預警全台停電，蔡英文道歉，相隔4天又斷電，蔡英文難道還要再次道歉了事？經濟主管部門負責人王美花還有臉不請辭下台？

國民黨前主席朱立倫也透過臉書怒轟，「一周兩次大停電，你說台灣不缺電？」他指出，5月13日全台大停電時民進黨全員出動宣稱「電網故障」，強調絕對不是台灣缺電，然而17日電網瀕臨觸發卸載保護臨界點，從晚上開始低頻電騷動作，緊接著要分區輪流停電；台電晚間撐不住了，立即坦承「台灣缺電！」



深圳研發全球首台採樣機器人

應對新冠疫情中，高質量的核酸樣本採集是檢查檢驗的重要保障。17日，深圳市羅湖醫院集團聯合杭州湖西雲百生科技有限公司正式發布全球首台全自動鼻咽拭子核酸採樣機器人原型機，命名為「鵬程青耕」（以下簡稱「青耕」），全程全自動核酸採樣，不用一分鐘就能完成一份樣本採集，無需人工干預，通過紅外自動消毒還能避免交叉感染，今年內將陸續在深圳醫院、口岸和驛站投用。

據深圳市羅湖醫院集團副院長孔舒介紹，「青耕」以人工智能技術為核心，在運動規劃系統控制下，機械臂可自動獲取鼻咽拭子；在機器視覺輔助下，能追蹤並精準定位到被採集人的面部和鼻孔，再通過精確力控，輕柔完成鼻咽拭子的採集。

杭州湖西雲百生科技有限公司劉芳德博士劉芳德介紹，「青耕」採樣機器人最為核心的技術就是高靈敏度力控機器臂和力控伺服系統，基於該平台的AI視覺識別和精準力控等關鍵技術，能在採樣過程中不會傷害到軟組織，因此未來可以應用在呼吸道、支氣管等領域的臨床應用上，拓展更多的應用範圍。

遼寧核酸檢測疫苗接種雙提速

遼寧、安徽兩省出現確診病例，不過由於快速推動相關區域的全民檢測，並加速疫苗接種，當地民眾均認為並無進一步擴大的憂慮。截至17日20時，遼寧本輪疫情累計報告11例本土新冠肺炎確診病例、5例無症狀感染者。疫情發生地營口、瀋陽正以全民核酸檢測與疫苗接種雙管齊下加速控制本土疫情。

據了解，由於近3日來遼寧已有4例鱈魚圈關聯確診病例、排查出5萬餘重點地區在瀋人員，市民的疫苗接種意願和積極性普遍高漲。

遼寧省營口市鱈魚圈區第二輪全員核酸檢測工作於5月16日在440多個採樣點展開，該區目前已採取了重點區域禁行封閉、航班熔断、學校停課封校、關停個體診所等手段阻斷疫情擴散。同時在遼寧瀋陽，全面免費接種疫苗正有序開展。

在瀋陽東北國際醫院皇姑院區，由當地某機關單位組織的疫苗接種亦正有序進行。該院院長趙昕介紹，本輪疫情以來，該院開關了10個接種台，每日從8時至20時不間斷接種，「最多一天，接種了2,500人，平時也維持在2,000人左右。」

瀋陽市鐵西區新冠疫苗方艙接種點本月9日啟動運行以來，



■瀋陽市民的疫苗接種意願和積極性普遍高漲，圖為民眾在疫苗方艙接種點內有序接種。

接種數量從每日幾百人次大幅增長到16日最高峰4,100餘人。「我們現在開設有30個接種台，最大承載量是6,000劑次每天，尤其是近兩天瀋陽報告確診病例以來，老百姓更加積極參與。」方艙接種點負責人、鐵西區華康醫院副院長康威介紹。